
معاون اول رئیس‌جمهور مطرح کرد:
آمادگی ایران برای جذب سرمایه‌گذاران 

بزرگ نفت و گاز
معاون اول رئیس 
جمهور گفت: ما به دنبال 
سرمایه‌گذاری مالی و خواهان 
شراکت‌های راهبردی پایدار 
و مبتنی بر منافع بلندمدت 
متقابل هستیم. به گزارش مهر، 

محمدرضا عارف در رویداد تحول در سرمایه‌گذاری و توسعه در 
بالادست نفت وگاز، مدعی شد: ایران آمادگی دارد با ارائه بسته‌های 
جذاب سرمایه‌گذاری بستر ورود سرمایه‌گذاران بزرگ به پروژه‌ها 
نفت و گاز را فراهم کرد: از میدان‌های مشترک تا انتقال فناوری و 

صادرات دانش بنیان.
    

مدیرعامل اتحادیه تعاونی‌های عمرانی:
مسکن تدریجی برای کاهش انتظار 

خانه‌دار شدن طراحی شده 
مدیرعامل اتحادیه تعاونی‌های عمرانی با اشاره به طرح مسکن 
استیجاری، عنوان کرد: معتقدم مسکن استیجاری باید منجر به 
مالکیت باشد، از این‌رو طرح مسکن استیجاری منتهی به خانه‌دار 
شدن را در قالب مسکن تدریجی در دستورکار داریم. به گزارش 
ایلنا، خشایار باقرپور در نشست خبری، افزود: اگر بخش تعاون 
تقویت شود جامعه را از سوداگری دور می‌کند و می‌تواند در انتقال 

دانش و تکنولوژی بسیار موثر باشد.
    

شرکت ملی گاز:
نرخ جدید خوراک پتروشیمی‌ها و 

سوخت صنایع اعلام شد
شرکت ملی گاز با اعلام 
نرخ گاز خوراک شرکت‌های 
پتروشیمی و سوخت صنایع در 
سال گذشته، خواستار اعمال 
در سامانه صدور صورتحساب 
مشترکین شد. به گزارش 

تسنیم، شرکت ملی گاز خواستار شد که نرخ‌های گاز خوراک پایه 
پتروشیمی‌ها و سوخت صنایع و سایر تعرفه‌های مشترکین در بازه 
زمانی اعلامی در سامانه صدور صورتحساب مشترکین گاز طبیعی 

اعمال و این مدیریت از نتیجه آن مطلع شود.
    

عضو هیات رئیسه مجلس:
افزایش تعرفه واردات خودرو 

مورد تأیید مجلس نیست
عضو هیات رئیسه مجلس گفت: افزایش تعرفه واردات خودرو 
مورد تائید مجلس نیست و به یقین نمایندگان بررسی‌های نظارتی 
بیشتر را بر این موضوع خواهند داشت زیرا این امر به گران‌تر شدن 
قیمت خودرو در کشور می‌انجامد و فشار اقتصادی بیشتری را بر 
شهروندان تحمیل می‌کند. به گزارش ایلنا، احمد نادری تصریح کرد: 
توصیه اکید من در درجه نخست به دولت این است که این موضوع 
را مدیریت کند و تعرفه واردات خودرو را پایین‌تر بیاورد و به سطح 

قابل قبولی برساند و تعرفه کنونی برای مجلس قابل قبول نیست.
    

رئیس کمیسیون تخصصی طلا در اتاق اصناف خبر داد:
فروش طلای قسطی به دو برابر قیمت اصلی!

ن  کمیسیو ئیس  ر
تخصصی طلا، جواهر و نقره 
اتاق اصناف ایران بیان کرد: 
مشاهده شده که گاهی طلای 
قسطی که طلافروشان 
می‌فروشند با ۵۰ درصد تفاوت 

و افزایش قیمت نسبت به روش معمول است که این موارد حتماً 
باید کنترل شود. به گزارش اقتصادآنلاین، کیومرث امیریان ادامه 
داد: برخی از طلافروشان هم طلا را با ۱۰ درصد سود می‌فروشند 
که بیشتر از روند معمول بازار است. اگر سود آنها شفاف نباشد و 
داخل فاکتور نوشته نشود، مصداق گران‌فروشی است و می‌توان 
آنها را جریمه کرد، چرا که قیمت طلا براساس نرخ روز و ساعت 
مشخص است. اگر طلا به قیمتی بیشتر از نرخ مشخص به مشتری 
داده شود، حتماً جریمه سنگینی به دنبال خواهد داشت. به گفته 
او، مردم در صورت مشاهده تخلف از سوی طلافروشان می‌توانند 
با اتحادیه طلا و یا سامانه ۱۲۴ اتاق اصناف تماس بگیرند و اطلاع 
بدهند که طلا را گرانتر خریداری کرده‌اند و یا شرایط قسطی که 

طلا را خریداری کرده‌اند به چه صورت بوده است.
    

عضو کمیسیون اقتصادی مجلس:
صورت‌های مالی اتاق بازرگانی ایران 

شفاف نیست
یک عضو کمیسیون اقتصادی مجلس ضمن انتقاد از 
صورت‌های مالی غیرشفاف اتاق بازرگانی ایران، گفت: این 
نهاد متأسفانه عملکرد شفافی در حوزه صورت‌های مالی و 
هزینه‌کرد‌های خود نداشته است. به گزارش تسنیم، میثم 
ظهوریان افزود: عملکرد مالی اتاق بازرگانی نیاز به ساماندهی دارد. 
اصلاح قانون اتاق بازرگانی ایران می‌تواند زمینه حل این موضوع را 
فراهم آورد. او تاکید کرد که تعیین تکلیف درآمد‌های اتاق بازرگانی 
از سوی خزانه‌داری وزارت اقتصاد به شفافیت بیشتر در این زمینه 

منجر خواهد شد.
    

استاندار تهران:
مطالعات انتقال آب از دریای عمان 

به تهران آغاز شده
استاندار تهران گفت: در 
مقطع بلند مدت، انتقال آب از 
دریای عمان برای استان‌های 
کم‌آب و استان تهران در نظر 
گرفته شده که مطالعات آن آغاز 
شده و با ورود بخش خصوصی 

و حمایت دولت این کار صورت خواهد گرفت. به گزارش انتخاب، 
محمدصادق معتمدیان اظهار کرد: یکی از مهمترین موضوعاتی 
که در دولت چهاردهم در دستور کار قرار گرفته، تأمین منابع آب در 
سه مقطع کوتاه‌مدت، میان‌مدت و بلندمدت است، در مقطع کوتاه 
مدت، انتقال آب از سد لار و اجرای خط دوم از سد طالقان و تکمیل 
رینگ قمر بنی‌هاشم در دستورکار است که عملًا نقش تعادل 
بخشی در توزیع آب در استان تهران و شهرستان‌های آن دارد. در 
مقطع بلندمدت، انتقال آب از دریای عمان برای استان‌های کم‌آب 
و استان تهران در نظر گرفته شده که مطالعات آن آغاز شده و با ورود 

بخش خصوصی و حمایت دولت این کار صورت خواهد گرفت.

t oseei r ani . i r
3

چرتکه  شماره  1887 /  ‌‌‌‌ چهارشنبه  3  اردیبهشت   1404  /  24   شوال   1446  /  23   آپریل   2025

خبر اقتصادی

چندماهی است که نرخ تورم سر ایستادن ندارد 
و روند کاهشی ادعایی! خود را فراموش کرده است؛ 
چنانچه در فروردین ماه 1404 نرخ تورم سالانه برای 
خانوارهای کشور به 33.2 درصد رسید که نسبت به 
همین اطلاع در ماه قبل، 0.7 واحد درصد افزایش 

یافته است.
با صعود سطح عمومی قیمت‌ها در نخستین ماه 
سال، نرخ تورم سالانه به بیشترین میزان خود در 6 ماه 
اخیر رسید و نرخ تورم نقطه به نقطه، رکورد 16 ماهه 
خود را شکست. بر اساس ارقام منتشر شده از سوی 
مرکز آمار، نرخ تورم سالانه که پس از 22 هفته افت، در 
اسفندماه سال گذشته صعودی شد، در فروردین‌ماه 
سال جاری نیز بار دیگر افزایش پیدا کرد. همچنین 
دو نرخ تورم نقطه به نقطه و ماهانه نیز سال جدید را 

صعودی آغاز کردند.
این در حالی است که مبارزه با تورم در برنامه هر 
دولتی دیده می‌شود اما دولت جدید کار خود را با افزایش 
تورم شروع کرده است. نایب‌رئیس انجمن اقتصاد ایران 
در گفت‌وگو با »توسعه ایرانی« به ارزیابی روند افزایش 

تورم و دلایل آن پرداخت.

تأثیر همگرایی نقدینگی و دلار بر افزایش تورم
نایب‌رئیس انجمن اقتصاد ایران در گفت‌وگو با 
»توسعه ایرانی«، درباره افزایش نرخ تورم سالانه 
فروردین 1404 عنوان کرد: نقدینگی از 10 تریلیون 

ریال هم گذشته است و این واضح‌ترین دلیل است.
فرشاد پرویزیان با تاکید بر علت پولی تورم، درباره 
علل دیگر افزایش تورم گفت: دلیل دوم افزایش تورم، 
افزایش انتظارات تومی و عبور دلار از سقف 100 

هزارتومان بود.
او افزود: با پایین آمدن دلار، که در نتیجه شکستن 
انتظارات و خوش‌بینی بوده است، تورم مهار نمی‌شود. 
بازارها در آن قیمت‌ها شکل گرفته و خود را پیدا کرده و 
اکنون که نرخ دلار در نتیجه خوش‌بینی نسبت به روند 
مذاکرات پایین آمده است؛ به معنی کاهش هزینه‌های 

تولید نیست. 
این اقتصاددان اظهار کرد: می‌توان گفت که افزایش 
نرخ دلار هم در نتیجه تورم، افزایش نقدینگی و نرخ 
تسعیر بوده است و اکنون تقریبا عیان شده است که 

خود دولت نرخ دلار را افزایش می‌دهد.

او تصریح کرد: در حال بررسی نرخ تورم در شرایطی 
هستیم که  نقدینگی ۱۰ تریلیون ریال و نرخ دلار هم 
۱۰۰ تومان را رد کرده بود بدون آنکه شاهد افزایش 
 تولید باشیم و مشخص است که چنین شرایطی 

یعنی تورم.

احتمال افزایش تورم در ماه‌های بعد
پرویزیان تاکید کرد: با این حجم نقدینگی  و شرایط 

ارزی در ماه‌های بعد تورم بیشتری خواهیم داشت.
او درباره روند تورم در سال جاری مطرح کرد: از 
اقتصاددان نباید توقع پیشگویی داشت. به عنوان یک 
کارشناس اقتصادی که در حوزه انتظارات به شدت کار 
می‌کند، اعتقاد دارم بهتر است پیش‌بینی‌ای از نرخ تورم 
نشود زیرا با این پیش‌بینی اقتصاد می‌تواند دچار تورش 
شده و به انتظارات دامن زده شود و حتی ممکن است 

تورم از آن رقم بالاتر برود.
این تحلیلگر مسائل اقتصادی ادامه داد: روندهای 
تورم ماهانه، نقطه به نقطه، سالانه و اوضاع نقدینگی را 
اگر ببینیم، نباید انتظار نرخ تورم پایینی داشته باشیم. اما 
اگر روند اوضاع سیاسی، که بازار را خوش‌بین کرده است، 
ادامه یابد که حداقل نرخ دلار بیش از این بالا نرود، شاید 

روند تورمی کمتر افزایش پیدا کند.

دولت عملا راهی بجز اداره اقتصاد 
به همین صورت ندارد!

پرویزیان درباره تاثیر مذاکرات بر تورم بیان کرد: 

حتی اگر این اتفاقات خوش‌بینانه هم رخ بدهد مشکل 
کسری بودجه دولت که حل نشده است.

او افزود: به عنوان یک متخصص در حوزه پولی 
می‌گویم تورم ریشه پولی دارد. یعنی دولت کسری 
بودجه دارد و نقدینگی را افزایش می‌دهد که به تورم 
می‌انجامد زیرا این نقدینگی تناسبی با حجم اقتصاد، 
و حجم بخش حقیقی اقتصاد ندارد. علت چاپ پول، 
کسری بودجه است یعنی یک ناترازی عظیم در بودجه 
داریم. کسری بودجه که اکنون مشکلش حل نشده، 
مشکل دسترسی دولت به درآمدهای خود هم کم 

نشده است.
نایب‌رئیس انجمن اقتصاد ایران تصریح کرد: دولت 
عملا راهی بجز اداره اقتصاد به همین وضعیت موجود 
ندارد. یعنی حجم نقدینگی را افزایش دهد و نرخ تسعیر 
را هم بالا ببرد که به ازای هر دلار، ریال بیشتری جذب 
کند تا بتواند بودجه ناتراز خود را اداره کند و این به 

معنای تورم است.
به اعتقاد او، اگر در هر یک از این دو عامل گشایشی 
حاصل شود می‌توانیم امیدوار باشیم که تورم آنقدر 

فزاینده نباشند که البته گشایشی دیده نمی‌شود.

»ناترازی« لغت شیک اختراعی 
برای ورشکستگی است

پرویزیان در ادامه به نقدینگی پرداخت و گفت: 
بخشی از این نقدینگی ناشی از ناترازی است که از حد 
هم گذشته است. یکی از نمودهای این ناترازی، فساد 
فشل سیستم بانکی است به صورتی که یک موسسه 
اعتباری ۸ هزار میلیارد به خودش وام داده است و خود 

هم نمی‌تواند آن را وصول کند و حتی در حالتی 
که خودش به خودش هم وام داده است، 
پول‌ها به باد می‌رود. این ۸.۹ هزار میلیارد و 
این قبیل اعداد یعنی چی؟ یعنی تورم! آیا 

ربطی هم به مذاکرات دارد؟
او تاکید کرد: ما ناترازی در بودجه، 
حوزه بانکی، انرژی و صندوق‌های 
بازنشستگی داریم که البته اینها 

ناترازی نیست. ناترازی یک لغت شیک اختراعی است 
تا کلمه زشت و آزاردهنده ورشکستگی به کار نرود.

سفره بودجه دولت پهن است!
این اقتصاددان درباره کسری بودجه اظهار کرد: 
کسری بودجه داریم چون به نهادهایی بودجه می‌دهیم 
که هیچ تولیدی در اقتصاد ندارند؛ پول می‌گیرند و هیچ 
بازگشتی به اقتصاد ندارند. 
وقتی کسی از منابع 
دولتی بودجه 
استفاده می‌کند 
باید یک چیزی در 
ازای آن تولید کند. 
اکنون هم الی 

ماشاءالله دستگاه داریم که بودجه می‌گیرند و هیچ‌چیز 
تولید نمی‌کنند. اصلا هم منظورم یک دستگاه خاص 
فرهنگی و مذهبی نیست و الی ماشاءالله از این دستگاه‌ها 
داریم. البته هیچوقت نمی‌توانم بفهمم که چرا این 
نهادهای مذهبی و فرهنگی باید از بودجه دولتی 

استفاده کنند؟
پرویزیان ادامه داد: جمعیت ایران ۹۰ میلیون نفر 
است و بالغ بر ۱۶۰۰ دانشگاه داریم اما چین با جمعیت 
میلیاردی ۱۲۰۰ دانشگاه دارد. این دانشگاه‌های ما چه 
کار می‌کنند که نیاز ۹۰ میلیون نفر را نمی‌توانند برطرف 
کنند اما دانشگاه‌های کمتر در چین نیاز جمعیت 
میلیاردی چین را برطرف می‌کنند؟۵۰ دستگاه مختلف 
در حوزه هنری و فرهنگی داریم، آنها چه کار می‌کنند 
که وضعیت حوزه فرهنگی و هنری و سینما و تئاتر به این 
صورت است؟ بحث من را سیاسی نبینید که فکر کنید 
منظورم یک نهاد خاص مذهبی یا فرهنگی است بلکه 
در مجموع سفره‌ای به نام بودجه دولت پهن شده است 
و هرکس از هرجایی که می‌خواهد می‌آید و این پول را 

می‌گیرد و معلوم هم نیست چه تولید می‌کند.
او عنوان کرد: زمانی است که کسری بودجه رخ 
می‌دهد اما دولت منابع را در اقتصاد تزریق می‌کند و ما 
به ازای آن تولید در دوره‌های بعدی نمایان می‌شود و از 
محل آن تولید و اشتغال و رفاه افزایش می‌یابد و خود را با 
آن نقدینگی متناسب می‌کند. اما در ایران چنین نیست 
و در ازای بودجه دریافتی، تولیدی صورت نمی‌گیرد؛ 
برای مثال من می‌پرسم این پول کجا می‌رود و کدام 

تولید فاخر فرهنگی و علمی رخ داده است؟

ادبیات اقتصاد و بازار را درست نمی‌شناسیم
این کارشناس مسائل اقتصادی تاکید کرد: ادبیات 
اقتصاد و بازار را درست نمی‌شناسیم. مشکل اینجاست 
که می‌خواهیم به اقتصاد دستور بدهیم و هرکسی در بالا 
بنشیند، مدعی است می‌خواهد در جهت کاملا خیر 

اقتصاد را مدیریت کند.
پرویزیان افزود: با نیت خیر یارانه و کالابرگ داده 
می‌شود اما کسری بودجه ایجاد می‌شود ولی مردم 
گوشتی را که در فرانسه کیلویی ۵۰۰ هزارتومان است، 
کیلویی ۱ میلیون تومان می‌خرند. در این حالت باید 
درخواست کرد که این افراد لطف کنند یارانه ندهند و 
خیر کسی هم نخواهند تا گوشت به همان قیمت آزاد و 

نئولیبرالی در فرانسه برسد.
به گفته او، اساس این شیوه حکمرانی اقتصادی 
منجر به کسری‌ها و ورشستگی‌هایی شده است که 
اسمش را ناترازی گذاشته‌ایم. منشأ آن هم ناترازی 
بودجه، انرژی و بانکی به دلیل عدم نظارت است؛ عده‌ای 
در بانک‌هایی منصوب شده‌اند که هرکاری دلشان 
بخواهد می‌کنند. افتضاحات این قبیل بانک‌ها مانند 
آینده و موسسات مالی و اعتباری زمان روحانی از جیب 
مردم پرداخت شد و به تورم انجامید زیرا دولت نقدینگی 

چاپ کرد تا پول مردم را بدهد.
نایب‌رئیس انجمن اقتصاد ایران در پایان 
خاطرنشان کرد: برآیند همه این‌ها یک کلمه است؛ 

تورم افسارگسیخته!

نایب‌رئیس انجمن اقتصاد ایران، در بررسی دلایل افزایش تورم فروردین‌ماه:

با نقدینگی ۱۰ تریلیونی نباید انتظار تورم پایین داشت
رامتین موثق

اداره کل ثبت اسناد و املاک استان گیلان 
آگهی موضوع ماده ۳ قانون و ماده ۱۳ آئين نامه قانون تعيين تکليف وضعيت 
ثبتی و اراضی و ساختمانهای فاقد سند رسمی حوزه ثبتی شهرستان لاهيجان

برابر رای بشماره 140360318005018656 مورخه 1403/12/12 هيأت موضوع قانون تعيين 
تکليف وضعيت ثبتی اراضی و ساختمانهای فاقد سند رسمی مستقر در واحد ثبتی لاهيجان 
تصرفات مالکانه و بلامعارض متقاضی مير احمد باقری فرزند مير هاشم  به شماره شناسنامه 
2451 کد ملی 0451377893 صادره از لواسان و برابر رای 140360318005018644 مورخه 
1403/12/12 متقاضی محمد علی ناظم فرزند اسماعيل به شماره شناسنامه 750 کد ملی 
1199315745  صادره از _ هر کدام نسبت به سه دانگ مشاع از ششدانگ يکقطعه باغچای 
مشتمل بر بنا  به مساحت  16160/82مترمربع به شماره پلاک فرعی 124 مفروزی و مجزی 
شده از پلاک 4  فرعی از اصلی 27 واقع در دره جير لاهيجان بخش 14 گيلان به نشانی :  
لاهيجان _ دره جير از مورد مالکيت ناصر يوسفی دره جيری محرز گرديده است، لذا به منظور 
اطلاع عموم در دو نوبت به فاصله 15 روز آگهی می شود  و در صورتی که اشخاصی نسبت به 
صدور سند مالکيت متقاضيان اعتراضی داشته باشند می توانند از تاريخ انتشار اولين آگهی به 
مدت 2 ماه اعتراض خود را به اين اداره تسليم و پس از اخذ رسيد ظرف مدت يک ماه از تسليم 
اعتراض دادخواست خود را به مراجع قضايی تقديم نمايند، بديهی است در صورت انقضای 

مدت مذکور و عدم وصول گواهی اقامه دعوی طبق مقررات سند مالکيت صادر خواهد شد. 
تاريخ انتشار نوبت اول :   1404/01/20 تاريخ انتشار نوبت دوم : 1404/02/03

شهریار سليمی بازنشين، رئيس ثبت اسناد و املاک شهرستان لاهيجان ۱۵۷/۱/م الف

رئیس کمیسیون امنیت ملی و سیاست خارجی در مجلس دهم اظهار 
کرد: از ابتدا وابسته کردن کنوانسیون‌های FATF به نتیجه مذاکرات 
اشتباه بود چراکه حدود ۱۵ شرط قوی در کنوانسیون‌های FATF گنجانده 
شده است که عملا این امکان را به کشور می‌دهد که به رغم شرایط تحریم 
بتواند از لیست سیاه خارج شود؛ اما این تاخیر به حدی رسیده است که حتی 
اگر الان ایران کنوانسیون‌‎ها را تصویب کند، با شرایط بین‌المللی موجود 

امکان خروج از لیست سیاه دشوار است.
حشمت‌الله فلاحت‌پیشه در گفت‌وگو با اقتصاد24، در پاسخ به اینکه 
درصورت رسیدن ایران و آمریکا به یک توافق، چگونه نپیوستن ایران 
به FATF می‌تواند مانع حضور سرمایه‌گذار خارجی در کشور شود؟، 
گفت: »به عنوان کسی که کنوانسیون‌های FATF در زمان ریاست بنده 
در کمیسیون امنیت ملی مجلس تصویب شد، معقدم ۶ سال تاخیر در 
تصویب کنوانسیون‌های FATF خسارات زیادی را به کشور وارد کرده 
است، به طوری که حتی برخی از مسئولان کشور اعلام کردند که ۳۰ درصد 
ارزش پول ملی ایران از بین رفت. زمانی که ایران در لیست سیاه FATF قرار 

گرفت بدین معناست که بخش اعظم مبادلات خارجی ما با دلال‌ها صورت 
می‌گیرد، چون بانک‌های دنیا حق ندارند با کشوری همکاری کنند که در 

لیست سیاه قرار دارد و این جزو مقررات FATF است.
او افزود: اکنون ما با شرایطی مواجه هستیم که کشور تصمیم گرفته است 
تنش‌های خارجی خود را کم کند و به طور مشخص مذاکرات هسته‌ای 

خوب پیش می‌رود. در سمت دیگر دولت پزشکیان در زمینه توسعه، بدون 
جذب حداقل سرمایه، در این زمینه با شکست مواجه خواهد شد. موضوع 
سوم این است که همواره این سوال در جامعه وجود داشته است که چرا مردم 
در ایام تحریم خسارات را تحمل می‌کنند ولی در ایامی که تحریم‌ها کاهش 
پیدا می‌کند، آثار مثبت اقتصادی آن در زندگی مردم دیده نمی‌شود؟ 
 FATF .خلاصه می‌شود FATF بخشی از پاسخ این پرسش در مسئله
 یعنی شفافیت مالی، یعنی مردم ایران حق دارند بدانند پولشان در کجا 

هزینه می‌شود.
این کارشناس ضمن بیان اینکه اگر کشور موفق به حل تنش‌های 
خارجی شود امکان سرمایه‌گذاری خارجی در ایران فراهم می‌شود، تاکید 
کرد: بدون FATF هیچ شرکتی در دنیا نمی‌تواند سرمایه خود را به ایران 
منتقل کند. حتی راهکار‌هایی که ایران برای پیوستن به اقتصاد شرق و 
غیرغربی پیش گرفته است، مانند عضویت در بریکس و شانگهای با منع 
مواجه شد و چین هم نمی‌تواند در شرایطی که ایران در لیست سیاه قرار 
دارد، همکاری‌های گسترده اقتصادی داشته باشند. فلاحت‌پیشه  با اشاره 

به مسئله عدم شفافیت مالی در کشور، مطرح کرد: موضوع دیگر منابع 
مردم است. واقعیت این است که در ایام تحریم این مردم هستند که آسیب 
تحریم‌ها را متحمل می‌شوند ولی زمانی که توافق صورت می‌گیرد نه تنها 
مشکلات اقتصادیشان حل نمی‌شود بلکه ادامه پیدا می‌کند. به عبارتی دیگر 
یکی از مشکلات اقتصاد ایران عدم شفافیت در توزیع بودجه و هزینه‌کرد 

منابع است.
او همچنین درباره طرح FATF داخلی، عنوان کرد: معتقدم طرح 
موضوع FATF داخلی تنها بهانه‌‎ای است برای توجیه بی‌تدبیری در این 
زمینه، چراکه اگر ساز و کار‌های مالی شفافیت داخلی جواب می‌داد، این 
همه اختلاس‌های میلیاردی در کشور صورت نمی‌گرفت. از این رو راهکار 
این است که ایران به شفافیت بین‌المللی بپیوندد تا مردم بدانند که پول آنها 

در کجا هزینه می‌شود.
این نماینده ادوار مجلس در پاسخ به اینکه چرا مجمع تشخیص تصویب 
لوایح مرتبط با FATF را به نتیجه مذاکرات گره زد؟، بیان کرد: باید بپذیریم 
که آنچه در هزینه‌‎کرد منابع کشور اهمیت دارد، ملت ایران است. مطابق 
قانون اساسی وظیفه دولت این است که منابع کشور را برای مردم کشور 
 ،FATF هزینه کند و هرگونه مانع در این راه باید برداشته شود. پیوستن به
هم بسیاری از موانع را برمی‌دارد و هم گردش مالی را شفاف می‌کند. از این رو 
مجمع تشخیص مصلحت نظام نمی‌تواند ۶ سال تاخیر خسارت بار خود در 

تصویب کنوانسیون‌های FATF را توجیه کند.

رئیس اسبق کمیسیون امنیت ملی مجلس:

گره زدن تصویب کنوانسیون‌های FATF به نتیجه مذاکرات اشتباه بود

گفت وگو

در حالی که اقتصاد ایران با چالش‌های پیچیده‌ای مواجه است، وزارت اقتصاد به مدت ۵۰ 
روز بدون وزیر فعالیت می‌کند. در این شرایط، دولت نه تنها گزینه‌ای رسمی به مجلس معرفی 
نکرده، بلکه در پاسخ به رسانه‌ها نیز تنها به کلی‌گویی‌هایی مانند »در حال بررسی هستیم« اکتفا 

کرده است.
به گزارش خبرآنلاین،  البته این نخستین ‌بار نیست که »باب همایون« با این بلاتکلیفی مواجه 
می‌شود. در دولت دوازدهم، مسعود کرباسیان وزیر وقت اقتصاد در تاریخ ۴ شهریور ۱۳۹۷ با رأی 
عدم اعتماد مجلس از کار برکنار شد و این وزارتخانه تا ۲۹ مهرماه همان سال - یعنی ۵۵ روز بدون 
سکاندار بود. اکنون نیز تاریخ تکرار شده، با این تفاوت که شرایط اقتصادی کشور حتی حساس‌تر 
از سال‌های پیش است و نبود وزیر، به‌ویژه در حوزه‌هایی چون سیاست‌گذاری مالی، اصلاحات 

اقتصادی، نظارت بر بانک‌ها و گمرک و... می‌تواند تبعات سنگینی داشته باشد.
معطلی دولت چهاردهم در معرفی وزیر جدید وزارت اقتصاد در حالی است که برای چندمین 
سال پی در پی، انتخاب شعار سال حول محور دغدغه‌های اقتصادی می‌چرخد و سال جدید نیز 
با شعار »سرمایه‌گذاری برای تولید« از سوی رهبر انقلاب آغاز شده است. البته فاطمه مهاجرانی، 
سخنگوی دولت، در گفت‌وگوی ویژه خبری که در ششم فروردین برگزار شد، به سؤال مجری 
درباره زمان معرفی وزیر اقتصاد و تأیید گزینه‌های مطرح شده در فضای مجازی پاسخ داد. او بیان 
کرد که دولت هنوز به گزینه نهایی نرسیده و گمانه‌زنی‌ها در فضای مجازی امری طبیعی است. 
همچنین، او از عملکرد دکتر اکرمی به‌عنوان سرپرست وزارت اقتصاد تقدیر کرد و تأکید کرد که 

دولت ترجیح می‌دهد این فرایند را با دقت و بدون شتاب‌زدگی پیش ببرد.

لازم به ذکر است که در ۵۰ روز گذشته، چندین نام به‌عنوان گزینه‌های احتمالی برای تصدی 
این وزارتخانه مطرح شده است. از جمله این افراد می‌توان به علی طیب‌نیا، علی مدنی‌زاده، سید 
شمس‌الدین حسینی، سید کامل تقوی نژاد و محمدباقر نوبخت اشاره کرد. بااین‌حال، این اسامی 
هنوز در مرحله گمانه‌زنی قرار دارند و گزینه نهایی هنوز اعلام نشده است. سؤالی که به‌طورجدی 
مطرح می‌شود این است که چرا دولت مسعود پزشکیان در انتخاب وزیر اقتصاد این‌قدر تأخیر کرده 
است؟ آیا اختلافات داخلی در مورد گزینه‌ها مانع از معرفی وزیر شده است؟ یا اینکه دولت در انتظار 
روشن‌تر شدن وضعیت مذاکرات خارجی است؟ این‌ها پرسش‌هایی هستند که هنوز پاسخی 
واضح برای آن‌ها ارائه نشده است. در این مدت، معاونان وزارتخانه امور جاری را پیش برده‌اند؛ اما 
بسیاری از کارشناسان معتقدند نبود یک وزیر مقتدر، نه‌تنها تصمیم‌گیری‌های کلان اقتصادی 
را مختل کرده، بلکه باعث کاهش انگیزه درون‌سازمانی، فرسایش سیاست‌گذاری و تعلیق برخی 

برنامه‌های اصلاحی شده است.
در همین حال، لابی‌های اقتصادی نیز بی‌کار ننشسته‌اند. برخی جریان‌ها تلاش کرده‌اند با نفوذ 
در مسیر معرفی وزیر، گزینه‌های نزدیک به خود را مطرح و حتی فشارهایی را برای حذف برخی 
چهره‌های منتقد اعمال کنند. در شرایطی که هر روز تعلل در تعیین وزیر اقتصاد، تبعات مستقیمی 
بر زندگی میلیون‌ها ایرانی دارد، بلاتکلیفی ۵۰ روزه، نه‌تنها یک چالش فنی بلکه نشانه‌ای از نوعی 
سردرگمی در سطح کلان حاکمیت اقتصادی است. آیا دولت در پی انتخاب چهره‌ای تکنوکرات 
با رویکرد علمی است؟ یا به دنبال وزیری هماهنگ با جریان‌های سیاسی حاکم بر مجلس؟ 
پرسشی که پاسخ آن می‌تواند جهت‌گیری اقتصاد کشور در ماه‌های آینده را تعیین کند. فعالان 
اقتصادی معتقدند غیبت وزیر اقتصاد می‌تواند چالش‌های مضاعفی برای سازمان برنامه و بودجه و 
بانک مرکزی ایجاد کند. خصوصاً در شرایطی که هر تصمیم، باید در هماهنگی با وزیر اقتصاد اتخاذ 
شود.  از سوی دیگر، برخی تحلیل‌گران معتقدند دولت عمداً روند معرفی وزیر را کند کرده تا در خلأ 
مدیریتی، برخی تصمیم‌های حساس مانند افزایش نرخ سوخت یا حذف یارانه‌ها را بدون امضای 

مستقیم یک وزیر سیاسی اجرا کند و هزینه آن را نپذیرد.

در هر صورت، ادامه این وضعیت می‌تواند شکاف بی‌اعتمادی میان مردم و دولت را عمیق‌تر 
کند. بی‌ثباتی اقتصادی، بیش از آنکه با شعارهای سیاسی جبران شود، نیازمند تصمیمات قاطع، 

حضور مدیران توانمند و اعتمادسازی از مسیر عملکرد است.

دولت: »در حال بررسی هستیم« 

اقتصاد ایران همچنان بدون فرمانده 

گزارش

نایب‌رئیس انجمن اقتصاد ایران در 
گفت‌وگو با »توسعه ایرانی«: در حال 

بررسی نرخ تورم در شرایطی هستیم 
که  نقدینگی ۱۰ تریلیون  ریال و نرخ دلار 
هم ۱۰۰ تومان را رد کرده بود بدون آنکه 
شاهد افزایش تولید باشیم و مشخص 

است که چنین شرایطی یعنی تورم

فرشاد پرویزیان: ادبیات اقتصاد و بازار را 
درست نمی‌شناسیم. مشکل اینجاست 
که می‌خواهیم به اقتصاد دستور بدهیم 
و هرکسی در بالا بنشیند، مدعی است 
می‌خواهد در جهت کاملا خیر اقتصاد 

را مدیریت کند. اساس این شیوه 
حکمرانی اقتصادی منجر به کسری‌ها 

و ورشستگی‌هایی شده است که 
»ناترازی« نامیده‌ایم و برآیند همه این‌ها 

یک کلمه است؛ تورم افسارگسیخته!

بخشی از افزایش نقدینگی ناشی از 
ناترازی است که از حد هم گذشته است. 

یکی از نمودهای این ناترازی، فساد 
فشل سیستم بانکی است به صورتی که 
یک موسسه اعتباری ۸ هزار میلیارد به 

خودش وام داده است و خود هم نمی‌تواند 
آن را وصول کند و حتی در حالتی که 
خودش به خودش هم وام داده است، 

پول‌ها به باد می‌رود. این ۸.۹ هزار میلیارد 
و این قبیل اعداد یعنی چی؟ یعنی تورم! 

آیا ربطی هم به مذاکرات دارد؟ 

روندهای تورم ماهانه، نقطه به نقطه، 
سالانه و اوضاع نقدینگی را اگر ببینیم، 

نباید انتظار نرخ تورم پایینی داشته 
باشیم. اما اگر روند اوضاع سیاسی، که بازار 
را خوش‌بین کرده است، ادامه پیدا کند، که 
حداقل نرخ دلار بیش از این بالا نرود، شاید 

روند تورمی کمتر افزایش پیدا کند


